

# 无偿献血,咱枣庄155人获国家级“金奖”

# 世界献血日,建个“血液银行”吧

6月14日是第八个“世界献血日”(或称“世界献血者日”),主题是“捐献更多血液,挽救更多生命”。俗话说,“无偿献血,爱心无价”,越来越多的人加入到无偿献血的队伍中来,但一些献血者对自己“免费用血”的权利并不了解。

13日,记者来到枣庄市中心血站,就如何献血、献血是否会危害个人身体、献血者享受哪些权利、如何办理免费用血报销手续等问题进行细致采访,帮您解答心中存在的疑惑。



13日上午,在枣庄市中心血站采血室,家住铁西小区的王永乐正在接受血小板采集。

## 农村姐妹俩骑车来献血

13日上午10时许,记者来到枣庄市中心血站,走进中心血站采血室,看到两位40岁左右的女士躺在椅子上,血站工作人员告诉记者,她们正在接受血小板采集。

“我们姐妹俩来自西王庄,自1995年枣庄市中心血站刚成立,我们便开始来献血,

至今自己都不知道献过多少次血了,印象中无偿献血证书都换过好几本了。”43岁的潘宜美说,她们姐妹俩每次骑自行车过来,献完之后再骑自行车回去,从未感觉到献血后有什么不适反应。

赵佰英告诉记者,她记得上次来献血时是一月份,现在

差不多过去了五个月了。“我们就是在田地里干活的农妇,也没什么文化,当时看到电视上的宣传,就商量着过来献血,没想到一坚持就是十多年。”赵佰英说,在过去的16年里,她们每年都会到血站来献血,从来都没有间断过。

“献血对自己的身体肯定

没什么伤害,如果有什么伤害,我们姐妹俩不会坚持十多年啊。”潘宜美朴实地说道,刚开始家人对她们并不理解,后来家人也慢慢接受了。

13日上午10时35分,潘宜美姐妹俩献血完毕,俩人默默走到停车区推着自行车离开了枣庄市中心血站。

## 献血状元已献血46000毫升

“献血会不会伤身体啊?”“献血之后的身体恢复需要多长时间啊?”“献血有什么好处吗?”提起献血,很多人都有一种恐惧和排斥心理。

或许是受传统思想的影响,怕献血会伤身体,也有很多人对献血者享受的权利不清楚,所以缺乏献血积极性。”枣庄市中心血站血源科

张开渊科长告诉记者,他作为一名血站工作人员,自1997年便开始义务献血,至今已经累计献血46000毫升,成为枣庄市献血量最多人,成为枣庄当之无愧的“献血状元”。

张开渊告诉记者,过去的14年,自己已经记不清献过多少次血,但是每当血库告急,患者急需输血,自己的

血型适合时,他总会毫不犹豫地撸起自己的胳膊去献血。

“科学实验表示献血不但不会损伤个人身体,适量的献血还会使人更加健康、长寿,还可以减少冠心病的发病率。”张开渊告诉记者,当你献血后,特别是在单献红细胞、血小板等,会降低血液的粘稠度,促使血液流速

加快,脑血量也随之增加,供氧量增大,人会感到身体特别轻松,头脑清醒。

谈到以后的打算时,张开渊告诉记者他今年50岁了,《献血法》规定,献血者的最高年限为55岁,他还可以再捐献几年,即使过了55岁,如果身体条件允许,他还想献,要在这条爱心之路上坚持不懈地继续走下去。

## 无偿献血就是建立了“血液银行”

谈到献血者可以享受什么权利时,枣庄市中心血站副站长黄云瑞告诉记者,“无偿献血免费用血,一人献血全家享用”这是无偿献血者所享有的基本权利之一,参加无偿献血就是为自己和家人建立了“血液银行”。

据《枣庄市公民无偿献

血免费用血管理办法》相关规定,无偿献血者自献血之日起五年内免费享受五倍无偿献血量的医疗用血,五年后免费享受与无偿献血量等量的医疗用血;献血累计2000毫升以上的献血者本人终生免费享受无限量的医疗用血。

“献血者的配偶、父母和子女自献血30日起免费享受与无偿献血等量的医疗用血。”黄云瑞说,献血者今日的无偿献血,将成为明日的用血保障。

“截止到目前,枣庄已有155人获得国家‘无偿献血奉献奖金奖’,111人获得国

家‘无偿献血奉献银奖’、392人获得国家‘无偿献血奉献铜奖’。”黄云瑞说,目前枣庄无偿献血的志愿者固定人数达6000多人,去年一年共采集血液、血小板等总量约为1.2千万毫升。

文/片 本报记者 郇恒吉 见习记者 白雪岩

## 峨山镇计生工作“三个建设”见成效

近年来,枣庄市峰城区峨山镇始终坚持以人为本、服务育龄群众的宗旨,积极推行计生协会工作环境创新,全面实施了“三个建设”,即:网络建设、制度建设和阵地建设。“三个建设”使全镇的计划生育工作开展的有声有色。

一是强化网络建设。该镇推举村支部书记实际担任

协会会长,村计生主任担任秘书长,配备配强协会小组长,落实会员联系户,协会网络进一步健全和完善。

二是强化制度建设。进一步建立健全了学习制度、例会制度、会员联系制度、民主参与和民主监督制度、考核评估和奖惩制度。各村计生协会结合镇政府每月对村级考核评估,实施每月对村

会小组长工作进行考核评估,明确奖惩标准。同时,进一步健全了投入保障制度,严格落实协会活动经费和工作人员工资报酬、福利待遇,对小组长实行定额补助,提高了工作人员积极性。

三是强化阵地建设。各村不断完善村人口学校、计生协会、服务室“三位一体”服务阵地,投资建设了高标

准的“会员之家”,文化大院,图书室。大官庄村建成了占地面积1500平米的娱乐广场,有能容纳200多人的人口学校,有拥有20多台电脑的多媒体教室,有图书种类齐全的小康书屋,有功能先进的文体娱乐室,为协会开展活动和计生优质服务提供了温馨舒适的环境。

(张厚军 王唯)

## 峨山镇三千名育龄妇女引领当地经济发展

“俺这2000只蛋鸡刚刚产蛋,按照当前的行情,用不到半年赚它2万块钱有把握。”近日,刚刚给蛋鸡添加完饲料的枣庄市峰城区峨山镇前山头村育龄妇女董云喜滋滋地告诉笔者。如今,在峨山镇像董云一样懂技术、善经营、能理财的少生快富女能手达3000多人,不但促进了农村妇女的家庭收入,还带动了当地经济又好又快发展。

近年来,由于农村劳动力大量外出务工经商,家中的农活大都留给在家照看孩子的育龄妇女。针对部分农村妇女缺少技术、致富无门的现状,峨山镇在农村育龄妇女中开展了“和谐新农村”、“好媳妇”、“好婆婆”、“少生快富”标兵和“科技致富女能手”等活动,贴近党和政府的中心工作,贴近妇女的实际需求,受到群众的普遍好评。

峨山镇还积极动员广大

育龄妇女投身于富民强镇,全面建设社会主义新农村中来。组织全镇200多名育龄妇女到各地参观学习,并采取举办集中培训班、田间地头上课和发放资料等形式,对农村育龄妇女进行各类实用技术培训。截止目前,这个镇共开办“绿色证书”培训班5期,地头实用技术课堂60余次,发放技术书籍资料2000余本(册),共培训剩余育龄妇女4000余人次,全镇涌现出3000多名年收入过5万元的农村育龄妇女。与此同时,峨山镇还出台一系列优惠政策,引导育龄妇女开拓眼界,增长见识,转变观念,鼓励育龄妇女本地就业,引导她们创办适合自身的经济项目,争当小老板和经济能人,靠自己的智慧增收致富,目前,全镇育龄妇女自主创办的家庭手工作坊、服装、种、养、加等致富项目已达500余个。

(张厚军 王唯)

## 底阁镇深化计划生育“双送双创”活动

近日,枣庄市峰城区底阁镇以“双送双创”活动为契机,深入开展了“送政策项目,送优质服务;争创计划生育新村居,争创计划生育新家庭”,即“双送双创”活动。工作人员在镇驻

地设立宣传服务咨询点,现场为育龄妇女检查血压,解答疑难问题,发放计生宣传品达3000余份,出动服务直通车十多辆深入到田间地头,大力宣传计生政策法规和流动人口知识,以达到人

人皆知、家喻户晓,让群众感受到零距离的贴心服务。积极落实各项优惠奖励政策,推行多项计生致富项目,为育龄群众排忧解难,引导群众走少生快富的路子。制定奖惩办法,激发村

级开展争创计生新村居活动,促进整体工作上水平。引导计生家庭按照富裕文明、身心健康、优生优育、权益保障、民主和谐的标准,争创计划生育新家庭。

(董运启)

## 底阁镇扎实工作夯实基层计生

枣庄市峰城区底阁镇为搞好计划生育工作不断完善制度建设,强化措施。

一是强化宣传教育,完善监督体制。充分利用人口文化大院、人口学校、宣传栏、黑板报等宣传教育活动,并设立举报电话、公示栏

等。二是强化职责,提供优质服。建立基层指导长效机制,做到“三不漏”,即:村不漏户,户不漏人,人不漏项,及时掌握各项计生信息,做到底子清,情况明。

三是强化措施,开展清

理清查活动。镇计生办结合查体工作,对非法婚姻、非婚生育行为实行个案上报和个案处理制度。实行定期查体、提交管理证明和有奖举报相结合的办法,加强村队机关干部和教育、卫生等双管部门人员的监管力度。

四是强化管理,综合治理计生工作。建立计划生育每月工作情况通报制度、与公安、卫生、民政信息互换制度和异地信息通报制度。组织开展婚前服务专项活动,有效减少政策外出生,并收到了明显成效。

(姜德强)

## 底阁镇四强化 加强计生工作

今年以来,枣庄市峰城区底阁镇针对工作中存在的薄弱环节,着重突出了四项措施。一是强化计生工作组织领导。实行党政一把手亲自抓、负总责,分管领导具体抓、负全责,其他党政领导成员分别联系点上的计生工作,形成党委政府、计生部门和全镇干部群众齐抓共管计生工作格局。二是加大资金投入。从先,从优安排计划生育工作经费,用于奖励扶

助,计划生育手术费、计生干部工资等开支。三是全力营造浓厚的计生工作氛围。通过宣传车、刷写标语、发放资料、进村入户讲解等多种方式,大力宣传《中央决定》和“一法三规一条例”等政策法规和各级计生会议精神。四是扎实开展优质服务。重点抓好计划生育三查服务,孕情跟踪服务,节育、绝育术后服务,随访服务和留守儿童服务。

(姜德强)

## 底阁镇三夏计生服务见真情

今年“三夏”期间,为了切实解除计生困难家庭的后顾之忧,枣庄市峰城区底阁镇扎实开展为计生困难家庭服务活动,受到了群众的欢迎。

镇村两级计生干部采取对照计生帐簿、入户走访等形式,排查登记,建立困难计生

家庭的详细档案,并制定了针对性的帮扶措施。目前,全镇共排查出困难计生家庭23户。

各村均成立了以镇计生办工作人员为指导员,村计生协会会员为骨干的“三夏”服务队,及时帮助计生困难家庭将小麦收割入仓,将玉米等农

作物播种下地。

结合三夏防火工作,出动宣传车在全镇范围巡回宣传,各村每天三遍利用高音喇叭广播宣传,积极营造浓厚的舆论氛围。

对特困的计生家庭,“三夏”期间收割小麦和播种玉米

等,提供低价收取费用和缓期付清的优惠办法。

组成计生流动服务队,到返乡人员家中认真做宣传服务工作,将宣传品和避孕药具送到他们手中。

(姜德强)